
الأستاذ : عثماني نجیب 1

المادة: الریاضیات

الاشتقاق ودراسة الدوالتمارین بحلول في درس 

المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة :1تمرین  22f x x

0قابلة للاشتقاق عند fباستعمال التعریف بین أن  الدالة .1 1x 
0عند fحدد معادلة المماس للمنحنى الممثل للدالة .2 1x .
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0قابلة للاشتقاق عند fاذن : الدالة  1x .
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المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة :2تمرین  23f x x

قابلة للاشتقاق عند fباستعمال التعریف بین أن  الدالة .1
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       اذن : الدالةf قابلة

0للاشتقاق عند  2x .
2(     0 0 0y f x x x f x   2 12f   و
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مشتقات الدوال الاعتیادیة:قواعد مھمة في 
 f x f x

k0
axa

2x2x
 nx n 1nnx 

1
x2

1
x


في كل حالة من الحالات fحدد الدالة المشتقة للدالة:3تمرین
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على الدوال المشتقة:لعملیات اقواعد مھمة في 
مشتقتھاالدالة
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ومنھ نقط التقاطع ھم : 1;0A  و 3;0B 
مع محور الأراتیبالمنحنى الممثل للدالةب)نقط تقاطع
نحسب فقط : 0f

 0 3f  :ومنھ نقطة التقاطع ھي 0;3C

)رسم 7 fCالمنحنى الممثل للدالةf
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) تحدید نقط تقاطع8 fC و D.
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9( 2 4 3 3x x    2 4 0x x 

  f x y  منحنى الدالة fC

یوجد فوق المستقیم D : ǀ ƾƹǃ 4;0S  

معرفة ب :دالة عددیة f:14تمرین  3 23 4f x x x  

fمجموعة تعریف الدالة fDحدد .1
ات التالیة:أحسب النھای.2 lim

x
f x


و lim

x
f x



.fأحسب الدالة المشتقة ثم ضع جدول تغیرات الدالة .3
.fأنشئ منحنى الدالة.4

الأجوبة:
fDاذن حدودیة fالدالة .1  

2.  3lim lim
x x

f x x
 

  

  3lim lim
x x

f x x
  

  

3.         3 2 3 23 4 3 4f x x x x x         

   2 1 23 3 2 0 3 6 3 2f x x x x x x x        

  0f x  3 2 0x x  
3 0x 2أو 0x 0x 2أوx 

جدول إشارة f x

.fجدول تغیرات الدالة

.fالتمثیل المبیاني للدالة(4

0 

 fCf



الأستاذ : عثماني نجیب 4

دالة عددیة معرفة ب :f:15تمرین  3 23 1f x x x  

حدد .1
fD مجموعة تعریف الدالةf

أحسب النھایات التالیة:.2 lim
x

f x


و lim
x

f x


وأدرس اشارتھاأحسب الدالة المشتقة .3
.fضع جدول تغیرات الدالة .4
.fأنشئ منحنى الدالة.5

fDحدودیة اذن  fالدالة )1الأجوبة :  

2(  3lim lim
x x

f x x
 

  

  3lim lim
x x

f x x
 

  

3(         3 2 3 23 1 3 1f x x x x x         

   2 1 23 3 2 0 3 6 3 2f x x x x x x x        

  0f x  3 2 0x x  
3 0x 2أو 0x  0x 2أوx  

جدول إشارة f x

.fجدول تغیرات الدالة)4

.fالتمثیل المبیاني للدالة)5

المعرفة ب:gنعتبر الدالة العددیة:16تمرین  2 1
1

xg x
x





.gحدد حیز تعریف الدالة.1
في محدات حیز التعریف و أول النتائج gأحسب نھایات الدالة.2

ھندسیا.
.gجدول تغیرات الدالةأحسب الدالة المشتقة. ثم ضع .3
املأ الجدول التالي :.4

43210-1-2x
 g x

.gأنشئ منحنى الدالة.5

الأجوبة :
ھو: gحیز تعریف الدالة .1

   / 1 0 1D x x      
و منھ   ,1 1,D   

2.  2 1 2lim lim lim 2
1x x x

x xg x
x x  


  


و

  2 1 2lim lim lim 2
1x x x

x xg x
x x  


  


2yیعني المستقیم ذا المعادلة مقارب أفقي للمنحنى fC.

 
1 1

2 1lim lim
1x x

xg x
x  


  


و

 
1 1

2 1lim lim
1x x

xg x
x  


  


1xیعني المستقیم ذا العادلة .مقارب عمودي للمنحنى

لدینا:Dمنxلكل.3 
   2 2

2 1
1 1 3

1 1
g x

x x
   
 

یعني:    0x D g x  
جدول تغیرات الدالة.

4.

.gمنحنى الدالة.5

المعرفة ب:gنعتبر الدالة العددیة:17تمرین  3 1
2

xf x
x





.fحدد حیز تعریف الدالة.1
في محدات حیز التعریف و أول fأحسب نھایات الدالة.2

النتائج ھندسیا.
.fأحسب الدالة المشتقة. ثم ضع جدول تغیرات الدالة.3
املأ الجدول التالي :.4

543210-1x
 f x

.fأنشئ منحنى الدالة.5

43210-1-2x
37/25-11/21 g x
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:الأجوبة
ھو: fحیز تعریف الدالة .1

   / 2 0 2D x x      
و منھ   , 2 2,D   

2.  3 1 3lim lim lim 3
2x x x

x xf x
x x  


  


و

  3 1 3lim lim lim 3
2x x x

x xf x
x x  


  


3yالمستقیم ذا المعادلةیعني  مقارب أفقي للمنحنى fC.

 
2 2

3 1lim lim
2x x

xf x
x  


  


و

 
2 2

3 1lim lim
2x x

xf x
x  


  


2xیعني المستقیم ذا العادلة .مقارب عمودي للمنحنى

لدینا:Dمنxلكل.3 
   2 2

3 1
1 2 7

2 2
f x

x x
   
 

یعني:    0x D f x  
جدول تغیرات الدالة.

4.

.fمنحنى الدالة.5

المعرفة ب:العددیةالمعرفةfنعتبر الدالة العددیة:18تمرین
  3 5f x x 

.fحیز تعریف الدالةDحدد.1
أحسب .2 lim

x
f x



أحسب.3 f x جدول تغیرات الدالةو ضعf.

أحسب.4 2fو 3fو 7f
في معلم متعامد ممنظم.fمثل مبیانیا الدالة.5

الأجوبة:
1. f x 3إذا كانمعرفة إذا وفقط 5 0x   3یعني 5x  و

5منھ 
3

x 

5ھو:fیعني حیز تعریف الدالة ,
3

D     

2.  5 5lim lim 3 lim 3
x x x

f x x x
x x  

       
 

5limلأن 0
x x

 وlim
x

x


 

لدینا:.3 5 3,
3 2 3 5

x f x
x

           

بما أن
3 0
2
3و 5 0x  :فان  0f x .

جدول التغیرات:

لدینا:.4 2 3 2 5 1 1f     

و 3 3 3 5 4 2f     

و 7 3 7 5 16 4f     
التمثیل المبیاني:.5

5 0
3

f    
 

5یعني أن النقطة ,0
3

A 
 
 

تنتمي ل fC.

 2 1f یعني أن النقطة 2,1Bتنتمي ل fC.

 3 2f یعني أن النقطة 3, 2Bتنتمي ل fC.

 7 4f یعني أن النقطة 7, 4Bتنتمي ل fC.

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-5

5

x

y

المعرفة ب:العددیةالمعرفةfنعتبر الدالة العددیة:19تمرین
  2 4f x x 

.fحیز تعریف الدالةDحدد.1
أحسب .2 lim

x
f x



أحسب.3 f xو ضع جدول تغیرات الدالةf.

أحسب.4 2f و 0fو 6f
في معلم متعامد ممنظم.fمثل مبیانیا الدالة.5

543210-1x
413/210-4-1/22 /3 f x
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)1الأجوبة : f x2معرفة إذا وفقط إذا كان 4 0x   یعني
2 4x   2و منھx  

ھو:fیعني حیز تعریف الدالة 2,D   

  4 4lim lim 2 lim 2
x x x

f x x x
x x  

       
 

4limلأن 0
x x

 وlim
x

x


 

لدینا:     2 12,
2 2 4 2 4

x f x
x x

     
 

2بما أن 4 0x :فان  0f x .
جدول التغیرات:

لدینا:   2 2 2 4 0 0f       

و 0 2 0 4 4 2f     

و 6 2 6 4 16 4f     
التمثیل المبیاني:

المعرفة ب:gالعددیةنعتبر الدالة :20تمرین  2 1
1

xg x
x





.gحدد حیز تعریف الدالة.1
في محدات حیز التعریف و أول النتائج gأحسب نھایات الدالة.2

ھندسیا.
.gأحسب الدلة المشتقة. ثم ضع جدول تغیرات الدالة.3
.gأنشئ منحنى الدالة.4

الأجوبة :
ھو: gحیز تعریف الدالة )1

   / 1 0 1D x x       
و منھ

   , 1 1,D     

2(  2 1 2lim lim lim 2
1x x x

x xg x
x x  


  


و

  2 1 2lim lim lim 2
1x x x

x xg x
x x  


  


2yیعني المستقیم ذا المعادلة مقارب أفقي للمنحنى fC.

 
1 1

2 1lim lim
1x x

xg x
x  


  


و

 
1 1

2 1lim lim
1x x

xg x
x  


  


1xیعني المستقیم ذا العادلة  .مقارب عمودي للمنحنى

لدینا:Dمنxلكل)3 
   2 2

2 1
1 1 1

1 1
g x

x x
  

 
یعني:

    0x D g x  
جدول تغیرات الدالة.)4

.gمنحنى الدالة

المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة :21تمرین  31 4
3

f x x x 

fحیز تعریف الدالة fDحدد .1
fأدرس زوجیة الدالة .2
عند محدات fأحسب نھایات الدالة .3

fD

fأدرس الفروع اللانھایة لمنحنى الدالة .4
و أدرس إشارتھاfأحسب مشتقة الدالة .5
fحدد جدول تغیرات الدالة .6
حدد معادلة لمماس المنحني .7 fC الممثل للدالةf في

التي أفصولھا Aالنقطة 
0 1x  

حدد نقط تقاطع المنحني .8 fC.الممثل للدالة مع محوري المعلم

اذا وجدتfالدالة فحدد مطا ری.9
أرسم المنحني .10 fC الممثل للدالةf في معلم متعامد ممنظم

أجوبة :  31 4
3

f x x x 1(fD لأنھا دالة حدودیة

xفان x)أ) اذا كانت 2 

ب)         3 3 31 1 14 4 4
3 3 3

f x x x x x x x f x            
 

دالة فردیةfومنھ 

3(  3lim lim
x x

f x x
 

   و  3lim lim
x x

f x x
 

  

لأن نھایة دالة حدودیة عند مالانھایةھي نھایة حدھا الأكبر درجة
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4(
 

3

2

1
13lim lim lim
3x x x

xf x
x

x x  
   

 fC یقبل فرعا شلجمیا اتجاھھ محور الأراتیب بجوار

 
3

2

1
13lim lim lim
3x x x

xf x
x

x x  
   

 fC یقبل فرعا شلجمیا اتجاھھ محور الأراتیب بجوار

5(  3 2 21 14 3 4 4
3 3

f x x x x x
         

 

    2 2 22 2 0 2 0 4 0 0x x x x f x          

2 2x ǃǐ x   

6(

)معادلة لمماس ل 7 fC في النقطةA 0التي أفصولھا 1x  

    0 0 0y f x f x x x   و  111
3

f    و 1 3f    

      2 113 3 1 1 1 1
3 3

y x y x y f f x            

مع محور الأفاصیلالمنحنى الممثل للدالةأ)نقط تقاطع)8

نحل فقط المعادلة :  0f x  31یعني 4 0
3

x x 

21یعني  4 0
3

x x   
 

0xیعني   21أو 4 0
3

x  

0xیعني   2أو 12x  0یعنيx  12أو 12x ǃǐ x  

0xیعني   2أو 3 2 3x ǃǐ x  

ومنھ نقط التقاطع ھم : 2 3;0A و 2 3;0B و 0;0O

مع محور الأراتیبالمنحنى الممثل للدالةب)نقط تقاطع
نحسب فقط : 0f لدینا 0 0f  :ومنھ نقطة التقاطع ھي 0;0O

9(  162
3

f   ھي قیمة دنیا للدالة

  162
3

f   ھي قیمة قصوى للدالة

)التمثیل المبیاني للدالة 9

 fCf

 fCf

f

f

f




